Bai 3. PHUONG TRINH BAC HAI MOT AN

A. KIEN THUC TRONG TAM
= Phwong trinh bdc hai mét an (hay con goi 1a phurong trinh bdc hai) 1a phuong trinh cé dang:
ax’ +bx+c =0 (a=0) trong d6 a,b,c 1a nhitng s thuc cho trudge duoc goi la hé sb, x 1a an
s6.
= Chu y: Giai phuong trinh bac hai mot an 1a di tim tap nghiém cua phuong trinh bac hai mot
an do.
B. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAI

Dang 1: Nhan dang va tim hé s6 cua phuong trinh bac hai mét an

= Pua phuong trinh dd cho vé dang az® + bz +¢ =0, tir d6 dua ra két luan vé dang
phuong trinh va cac hé sé.
= Luwu y: Phuong trinh bac hai c6 hé s6 a khac 0.

Vi du 1. Pua cac phuong trinh sau vé dang ax? +bx+c =0 va chi rd cac hé s6 a,b,c.

a) 3-x*=0. PS: —x*+3=0,véi a=-1,b=0,c=3..
b) x*—x=3x+1. PS: x*—4x-1=0,vdi a=1b=—-4,c=-1.
c) 3x% —4x=+/2x+2. pS: 3x2—(4+ﬁ)x—2=o,véi a=3b=-4-2,c=-2.
d) (x=1)?=3(x+1). PS: x*-5x—2=0,Vvéi a=Lb=-5c=-2.

Vi du 2. Pua cac phuong trinh sau vé dang ax? +bx+c =0 va chi rd cac hé s6 a,b,c.

a) 3x—x*=0. PS: —x*+3x=0, véi a=-1,b=3,c=0.
b) x> —3x=2x-3. PS: x> -5x+3=0,vsi a=1b=-5c¢c=3.
c) 3x% —4x=2x>-2. PpS: (B—ﬁ)x2—4x+2=0,v(yi a=3-2,b=-4,c=2.
d) (x+1)*=2(x-1). PS: x*+3=0,véi a=1Lb=0,c=3.

Vi du 3. Phuong trinh ndo sau day dua dugc vé phuong trinh bac 2 ? Xac dinh hé s6 a cua phuong
trinh d6 (m 1a hang sb)

a) 1+mx = x>. PS: x¥*—mx—1=0;a=1.
b) 1+ mx =m?. PS: Khong dua duoc vé phuong trinh bac 2.
c) m?x% —4mx =—J2x% +1. pS: (m2 +«/§)x2 —4mx-1=0,a=m’++/2.

d) m(x-1)* =mx* -1. PS: Khong dua duoc vé phuong trinh bac 2.



Vi du 4. Phuong trinh ndo sau day dua duwoc vé phuong trinh bac 2 ? Xac dinh hé sé a cua phuong

trinh d6 (m 12 hang sd)
a) x=x>-m.
b) m=m?-mx.

2

) (M*=1)x*> —mx =—-3x>.

d) m(x—1)% = x(1+mx).

PS: x> —x-m=0,a=1.

PS: Khong dua duoc vé phuong trinh bac 2.
PS: (M* +2)x* —mx=0,a=m"+2.

PS: Khong dua duoc vé phuong trinh bac 2.

Dang 2: Str dung cac phép bién doi, giai phuong trinh bac hai mét an cho trudc

= Cach 1: Pua phuong trinh da cho vé dang tich.

= Céch 2: Pua phuong trinh d3 cho vé phuong trinh ma vé tri cua phuong trinh d6 13 binh

phuong, con vé phai 1a mot hang sé.

Vi du 5. Giai cac phuong trinh sau:

a) x> -2x=0.
b) \/3x? = 2x.

c) -3x*+12=0.

d) x*-3x+2=0.

Vi du 6. Giai cac phuong trinh sau:
a) x> -3x=0.

b) x? =+/2x.

c) xX*-2=0.

d) x*+x-2=0.

Vi du 7. Giai cac phuong trinh sau:
a) (x+1)°=4.

b) x*+2x=3.

C) 2x* +4x-7=0.

d) 4x*+8x—5=0.

PS: x=0;x=2.

bS: x:O;x:i

\E'
PS: x=-2;x=2.

PS: x=Lx=2.

PS: x=0;x=3.
PS: x=0;x=\/§.

bS: x=- 2;x:\l§.

PS: x=Lx=-2.

PS: x=Lx=-3.

PS: x=1Lx=-3.

PS: x:i—l;x=—i—1.
J2 2

DS: x=1;x=—§.

2 2



Vi du 8. Giai cac phuong trinh sau:
a) (x—2)*=9.

b) x> —4x=5.

c) 2x* —8x+5=0.

d) 4x*-16x-9=0.
Vi du 9. Giai cac phuong trinh sau:
a) x2—x+£:0.
4
b) x> —x=2.
C) 2x* —2x-5=0.

d) x¥*-x+1=0.

Vi du 10. Giai cac phuong trinh sau
a) X2 —3x+2 20,
4
b) x*-3x-4=0.
C) 2x* —6x+3=0.

d) x*—3x+3=0.

Vi du 11. Giai cac phuong trinh sau
a) x2—3x+g:0.
4
b) x> -3x—-4=0.
C) 2x* —6x+3=0.

d) x*-3x+3=0.

PS: x=-1Lx=5.

PS: x=-1Lx=5.

PS: X=F+2;X=_\E+2'
2 2

PS: x=—1;x:g.

2 2

DS: X:l.

2

PS: x=-1x=2.

bS: X:JE+1;X:— 121+1_

PS: PT v6 nghiém.

DS: x=l.

2

PS: x=-1x=2.

DS X:\/1_2+1;X:— 121+1.

PS: PT v6 nghi¢m.

PS: X:§.
2

PS: x=-1Lx=4.

V3+3. _—3+3

PS: x= ;
2 2

PS: PT v6 nghiém.

Vi du 12. Tim gié tri cua tham s6 m dé phuong trinh sau c6 nghiém bang 1



a) x> +m* =4x. PS: m=+3.
b) x> —(m+3)x+m*=0. PS: m=2,m=-1.
Vi du 13. Vi gid ndo cua m thi phuong trinh sau c6 nghiém bang 1

a) X>-m*+4=0. PS: m=+45.
b) m* +4mx—-5=0=0. PS: m=1,m=-5.

C. BAI TAP VAN DUNG
Bai 1. Pua cac phuong trinh sau vé dang ax® +bx+c=0 vatinhtong T =a+b+c

a) 25—4x*=0. pS: T =21.
b) x* —4x=-5x+2. PS: T =0.
) (x=1)>=3x+4=0. PS: T=1.
d) x(x—3) =/2x* —2x. ps: T=-2.

Bai 2. Giai cac phuong trinh sau

a) 4x*-9=0. DS:X:ig.
b) x2—2/2x=0. PS: x=0;x=24/2.
) X2 —24/2x=2. PS: x=4/2.
d) x> —\/8x+5=0. PS: PT vo nghiém.
Bai 3. Giai cac phuong trinh sau

a) X*+2x=0. PS: x=0,x=-2.
b) x*-5=0. PS: x=+5.
) X*+2x—-8=0. PS: x=2,x=-4.
d) 2x* +4x-5=0. DS: x:—\/z—l.
Bai 4. Vi gia nao cua m thi phuong trinh sau c6 nghiém la -1

a) 4x*—25m’ =0. pS: m:ié.

b) x*—3mx+3m*=0. PS: Khong tim dugc m.



HUONG DAN GIAlI

Vidu 1. Pua cac phuong trinh sau vé dang ax® +bx+c =0 va chi rd cac hé sé a,b,c.

a) 3-x>=0. b) x*—x=3x+1.
) 3x*—4x=2x+2. d) (x—1)%=3(x+1).
Loi giai.

a) Bién doi PT 3—x*>=0 thanh —x*+3=0, véi a=-1,b=0,c=3.

b) Bién d6i PT x* —x=3x+1 thanh x* —4x—-1=0,véi a=1,b=—-4,c=-1.

c) Bién ddi PT 3x% —4x =+/2x+2 thanh 3x2—(4+ﬁ)x—2=0,v@i a=3b=-4-2,c=-2.
d) Bién d6i PT (x—1)2 =3(x+1) thanh x> -5x—2=0, véi a=1Lb=-5c=-2.

Vidu 2. Pua cac phuong trinh sau vé dang ax? +bx+c =0 va chi rd cac hé sé a,b,c.

a) 3x—x*=0. b) x*-3x=2x-3.
c) 3x*—4x=+2x*-2. d) (x+1)%=2(x-1).
Loi giai.

a) Bién ddi PT 3x—x*=0 thanh —x®*+3x =0, v6i a=—-1,b=3,c=0.
b) Bién d6i PT x*—3x=2x-3 thanh x*—5x+3=0, véi a=1,b=-5,c=3.
c) Bién ddi PT 3x* —4x=+/2x*—2 thanh (3—\/§)x2—4x+2=0,véi a=3-+2,b=-4c=2.

d) Bién doi PT (x+1)? =2(x—1) thanh x*+3=0, véi a=1Lb=0,c=3.

Vidu 3. Phuong trinh ndo sau day dua duoc vé phuong trinh bac 2? Xac dinh hé s6 a cua
phuong trinh ¢6 (m 12 hang s6)

a) 1+mx=x°. b) 1+mx=m?.
c) M2 —4mx=—2x2 +1. d) m(x-1)°=mx*-1.
Loi giai.

a) Bién ddi 1+ mx=x? thanh x* —mx—-1=0;a=1.
b) 1+mx=m? khdng dua dugc vé phuong trinh bac 2.

c) Bién ddi m?x% —4mx =—/2x? +1 thanh (m2+ﬁ)x2—4mx—1=0,a=m2+ﬁ.



d) m(x—1)% =mx® —1 khéng dua duoc vé& phuong trinh bac 2.

Vidu 4. Phuong trinh nao sau day dua dwoc vé phuong trinh bac 2? Xéac dinh hé s a cua
phuong trinh &6 (m 1a hang s6)

a) x=x"—m. b) m=m*-mx.
c) (m’-=1)x*—mx=-3x°. d) m(x-1)°=x@1+mx).
Loi gii,

a) x=x"-moxP—-x—-m=0,a=1.

b) m=m?—mx khong dua duoc vé phuong trinh bac 2.

c) (M -Dx*—mx=-3x> <=M +2)x*—mx=0,a=m*+2.

d) m(x—1)? = x(1+mx) khdng dwa duoc vé phuong trinh bac 2.

Vidu 5. Giai cac phuong trinh sau:

a) x*-2x=0. b) 3x2=2x.
c) -3x*+12=0. d) x*-3x+2=0.
Loi giai.

a) Bién doi x*—2x=0 thanh x(x—2)=0< x=0 hodc x—2=0, tir d6 tim dugc x=0;x=2.

b) Bién ddi V3x?=2x thanh x(3x—2)=0<>x=0 hoic 3x—2=0 , tr do6 tim duoc
2
N
¢) Bién d6i —3x*+12=0. thanh —3(x+2)(x—2)=0 hoic dua vé x*=4, tir d6 tim duoc
X=-2:X=2.

X=0;Xx=

d) Bién ddi x*—3x+2=0 thanh (x—-1)(x—2)=0<«<>x—-1=0 hoic x—2=0, tir d6 tim duoc
=1;x=2.

Vidu 6. Giai cac phuong trinh sau:

a) x*—3x=0. b) x?=+2x.
c) x*-2=0. d) x*+x-2=0.
Loi gii,

a) Bién ddi x* —3x =0 thanh x(x—3) =0, tir 46 tim dugc x=0;x=3.



b) Bién ddi x? =/2x thanh x(x—+/2) =0, tir d6 tim dugc x=0;x =+/2..
c) Bién ddi x*—2=0 thanh (x++/2)(x—=+/2) =0, tir d6 tim duoc x=—2;x=+2.
d) Bién ddi x*+x—2=0 thanh (x—1)(x+2) =0, tir d6 tim duoc x=1Lx=-2.

Vidu 7. Giai cac phuong trinh sau:

a) (x+1)*=4. b) x*+2x=3.
c) 2x*+4x-7=0. d) 4x*+8x-5=0.
Loi giai.
i 5 x=1
a) TacOPT (x+)" =4 o x+1l=2 < -
iz o 5 x=1
b) Bién doi x“+2x=3 taduoc (X+1) =4 < <=3

Céch khéc: dua PT vé dang tich (x—1)(x+3) =0.

c) Bién ddi 2x*+4x—7=0 ta duogc 2x2+4x—7=0:>(x+1)2=%, tr do tim duogc

x—i—l'x——i—l

V2 2

- L 2. 2 N 2 5 2 9 N oA 1 5
d) Bien doi PT 4x°+8x—5=0 thanh x +2x=z<:>(x+1) =Z,tudot|m dugc X=E,x=—5.

Vidu 8. Giai cic phuong trinh sau:

a) (x—2)*=9. b) x*-4x=5.
c) 2x*-8x+5=0. d) 4x*-16x-9=0.
Loi gidi.

x=-1

a) TacOoPT (x—2)° :9<:>x—2:4_r3c{x_5

x=-1

b) Bién d6i x?—4x=5 ta duoc (x—2)2=9©{ .
X=0.

Céch khéc: dua PT vé dang tich (x+1)(x—5)=0.



Bién ddi 2x*—8x+5=0 ta duoc 2x*—-8x+5=0=(x—2) —g, tr do tim dugc

\/7+2x— [+2
25

d) Bién d6i PT 4x*-16x—9=0 thanh x2—4x=%<:>(x—2)2=7, tr d6 tim duoc

1 9
X=—Z;X=—.
2 2

Vidu 9. Giai cac phuong trinh sau:

a) x2—x+%:0. b) x*—x=2.
c) 2x*-2x-5=0. d) x*—x+1=0.
Loi giai,
2
a) TacOoPT x2—x+1:0<:>x2—2-1x+1:0<:>[x—1 =0, tr d6 tim duoc x:1
4 2 4 2 2
o L, 1.9 1Y 9 . . _
b) Bién doi x°—x=2 thanh x —x+Z:Z<:> X—E :Z,tudotlmdu?gc X=-1x=2.

Céch khéc: chuyén vé dua PT vé dang tich (x+1)(x—2) =0.

2
¢) Bién ddi PT da cho 2x*—2x—5=0 thanh xz—x:gc{x—%) =1741, tr do tim duogc

Vil+l 1141

2 2

2
d) Bién do6i PT da cho x> —x+1=0 thanh [x—%} :—%:» PT v6 nghiém.

Vi du 10. Giai cac phuong trinh sau

a) x2—3x+%:0. b) x*-3x—-4=0.
c) 2x*—6x+3=0. d) x*-3x+3=0.
Loi gii,

2
a) TacOPT x2—3x+%:O<:>x2—2-%x+%:0<:>[x—%] =0, tir d6 tim dugc x:%



2
b) Bién d6i x*—3x—4=0 thanh x2—x+%=%<:>(x—%j =%,t1‘1dc’>t‘|m dugc x=-1Lx=2.

Céch khac: chuyén vé dua PT vé dang tich (x+1)(x—2) =0.

2
c) Bién ddi PT da cho 2x*—6x+3=0 thanh xz—x:g@(x—%j :1741, tue d6 tim duoc

Vil+l  —11+1

2 2

2
d) Bién déi PT da cho X*—3x+3=0 thanh (x—%j =—%: PT V6 nghicm.

Vidu 11. Giai cac phuong trinh sau

a) x2—3x+%:0. b) x*-3x-4=0.
c) 2x*—6x+3=0. d) x*-3x+3=0.
Loi giai.

2
a) TacoPT x2—3x+%:0 <:>x2—2-gx+%=0<:>£x—gj =0, tir d6 tim dugc x:g.

2
b) Bién d6i x> —3x—4=0 thanh x2—3x+%:%<:>(x—gj :§,h‘xdét‘|m dugc x=-Lx=4.

Céch khac: chuyén vé dua PT vé dang tich (x+1)(x—4) =0.

2
¢) Bién d6i PT di cho 2x*—6x+3=0 thanh x2—3x:—g<:>(x—g) :g, tr d6 tim duoc

_\/§+3_X_—\/§+3
,

2
d) Bién déi PT da cho x2—3x+3=0 thanh (x—gj :—%: PT Vo nghiem.

Vi du 12. Tim gia tri caa tham sé m dé phuong trinh sau ¢6 nghiém bang 1
a) X*+m’=4x. b) x*—(m+3)x+m’=0.
Loi giai.

a) PTconghiémlalel+m? =4, tirdé tim duoc m=++/3.

b) PT c6 nghiém 1a 1< 1—(m+3)+m? =0, bién d6i thanh (m—2)(m+1) =0suyram=2,m=—1.



Vi du 13. \V/6i giando caa m thi phuong trinh sau c6 nghiém bang 1

a) x*-m*+4=0. b) m?+4mx-5=0=0.

Loi giai.

a) PTconghiemlal<1-m?+4=0 tir d6 tim dugc m=+/5.

b) PT c6 nghiém la 1< m?+4m—-5=0=0, bién doi thanh (m—1)(m+5) =0suyram=1,m=-5.

Bail.  Dua céc phuong trinh sau vé dang ax® +bx+c =0 vatinhténg T =a+b+c

a) 25-4x*=0. b) x*—4x=-5x+2.
¢) (x—1)?—3x+4=0. d) x(x—3)=+2x%-2x.
Loi giai.

a) Phuong trinh 25-4x* =0 tro thanh —4x*+25=0=>a=-4;b=0;c=25. Tur d6 tim duoc
T =21.

b) Phuong trinh x* —4x=-5x+2 trg thanh x> +x-2=0=T =0
¢) Phuong trinh (x—1)> —=3x+4=0 tro thanh x* —5x+5=0=T =1.
d) Phuong trinh x(x—3) =/2x% —2x tr& thanh (1—\/§)x2—x=0:>T =—2.

Bai 2.  Giai cac phuong trinh sau

a) 4x2-9=0. b) x?-2v2x=0.
0) x2-2J2x=2. d) x>—+/8x+5=0.
Loi giai.

a) Bién ddi 4x*—9=0 thanh x* :%QX:ig.

b) Bién ddi x> —2v2x=0 thanh x(x—2v2)=0<> x=0;x=24/2.

©) Biénddi x* ~2v2x=2 thanh (x—2) =0 x=2.

d) Bién ddi x* —\Bx+5=0 thanh x—2v2x+2=-3 (x—2) =-3& PT v nghiém.

Bai3.  Giai cac phuong trinh sau

a) x*+2x=0. b) x*-5=0.

c) x*+2x-8=0. d) 2x*+4x-5=0.



Loi giai.

a) Bién doi x*+2x=0 thanh x(x+2)=0=>x=0,x=-2.

b) Biénddi x*—5=0 thanh x> =5=x=+4/5.

¢) Biénddi x*+2x—8=0 thanh (x—2)(x+4)=0=x=2,x=—4.

Céch khac: Bién d6i thanh (x+1)? =9= két qua.

Bién d6i 2x*+4x-5=0 thanh 2(x2+2x):5<:>(x+1)2:%. Tr d6 tim dugc

\/:—1x_ i

Bai4. Véigianao cua m thi phuong trinh sau cé nghiém la —1
a) 4x*-25m*=0. b) x*—3mx+3m?=0.
Loi giai.

a) Diéu kién <:>4—25m2:0c>m=i§.
b) Diéu kién <1+3m+3m?=0.
s 1Y 1 o N
Bién doi thanh m+§ :—E: PT v nghiém. Khéng tim dugc m.

- HET ---
Bai 4. CONG THUC NGHIEM CUA PHUONG TRINH BAC HAI

A. KIEN THUC TRONG TAM
= Xét phuong trinh bac hai an x: ax®> +bx+c =0 (a=0). Véi biét thuc A =b?—4ac, taco
a) Truong hop 1. Néu A <0 thi phuong trinh vé nghiém.

b) Truong hop 2. Néu A =0 thi phuong trinh c6 nghiém kép: x, = x, = —21.
a

o
=+
=

¢) Truong hop 3. Néu A >0 thi phuong trinh c6 hai nghiém phan biét: X, = —

N
QD

B. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAI

Dang 1: Sir dung cdng thiic nghiém dé giai phuong trinh bac hai mot an cho trude

=  Budc 1: xac dinh cac hé s6 a,b,c.

=  Budc 2: Str dung cong thirc nghiém dé giai phuong trinh.




Vi du 1. Xac dinh cac hé s6 a,b,c; tinh biét thuc A, tir d6 ap dung cong thirc nghiém dé giai cac
phuong trinh sau:

a) x> =3x+2=0. bS: x, =Lx,=2.

2 -1
b) —2x°+x+1=0. bS: x1=1;x2=?.
¢) X —4x+4=0. bS: x =x,=2.
d) x¥*—x+4=0. PS: PT vo nghiém.

Vi du 2. Xac dinh cac hé s6 a,b,c; tinh biét thuc A, tir d6 ap dung cdng thirc nghiém dé giai cac
phuong trinh sau:

a) X*—x-2=0. bS: x =-1Lx,=2.
b) —x* —5x+6=0. PS: x, =1x,=-6.

2 1
C) 4x°—4x+1=0. DS: x1=x2=5.
d) x*-3x+4=0. DS: PT v6 nghiém.

Vi du 3. Giai cac phuong trinh sau :

a) 2x* —2x+0,5=0. pS: x1=x2=%.
b) x?+2\2x+2=0. PS: X, =X, =—/2.
c) X2 —3x=-1. PS: PT vo nghiém.
d) V2(x2 —2) = 4x. PS: x, =242,

Vi du 4. Giai cac phuong trinh sau :

a) x*—x+1=0. DPS: PT vo nghiém.
b) x*—23x+3=0. PS: X, =X, =+/3.
c) X2 +/8x=2. PS: xiz—ﬁ;xzzg.

d) —x? —Bx=1. pS: x1=_\/§+1;x —Vo-1

2 2 2

Dang 2: Str dung cong thirc nghiém, xac dinh s6 nghiém cua phuong trinh dang bac hai




Xét phuong trinh dang bac hai: az® + bz + ¢ = 0. @)

a=0

»  Phuong trinh (*) ¢6 hai nghiém phan biét khi va chi khi {A 50

a=0
»  Phuong trinh (*) c6 nghiém kép khi va chi khi {A _o
. R . la=0
* Phuong trinh (¥*) c6 ding mot nghiém khi va chi khi U
=

a=0b=0c=0

= Ph trinh (*) ¢6 v6 nghiém khi va chi khi
uvong trinh (*) c6 ghié i 0= 0A<0

Vi du 5. Cho phuong trinh mx? —3x+1=0 (m la tham s?). Tim m dé phuong trinh:

a) CO hai nghiém phan biét. PS: m <%m #0.
. e 9
b) C6 nghiém kép. PS: m :Z :
. . 9
c) Vo6 nghiém. PS: m> 1
d) C6 ding mot nghiém. PS: m=0.

Vi du 6. Cho phuong trinh mx? —2x+1=0 (m lathams?). Tim m dé phuong trinh:

a) CO hai nghiém phan biét. PS: m<lm=0.
b) C6 nghiém kép. PS: m=1.
¢) Vo nghiém. bS: m>1.
d) C6 ding mot nghiém. PS: m=0.

Dang 3: Giai va bién luan phuong trinh dang bac hai

= Giai va bién luan phuong trinh bac hai theo tham s6 m l1a tim tap nghiém cua phuong
trinh tly theo sy thay ddi caa m.

= Xét phuong trinh dang bac hai: az® + bz + ¢ =0 véi A =b° —4ac.

v Néu a = 0, ta bién luan phuong trinh bac nhat.

v Néu a = 0, ta bién luan phuong trinh bac hai theo A.

Vi du 7. Giai va bién luan cac phuong trinh sau:(m 12 tham so)
a) x> —x+m=0. b) mx* —(2m+1)x+m=0.

Vi du 8. Giai va bién luan cac phuong trinh sau:(m 1a tham s)



a) x> —2x+m=0. b) mx* —x+1=0.

Dang 4: M6t sb bai toan vé tinh sé nghiém cua phuong trinh bac hai

= Dua vao diéu kién cia A dé phuong trinh bac hai az® + bz + ¢ = 0(a = 0) ¢ nghiém.

Vi du 9. Ching t6 rang khi mot phuong trinh ax® +bx+c=0 c6 c4c hé s a va c trai dau thi
phuong trinh d6 Iuon c6 nghiém.

Vi du 10. Khéng tinh A, hdy giai thich vi sao cac phuong trinh sau day c6 nghiém
a) 3x2 +2x-5=0. b) —x? +3x++2-1=0.
€) 5X% +2X—m’ —1=2x+2. d) V2mx2 +x—-m=0 (m==0).

C. BAI TAP VAN DUNG
Bai 1. Xac dinh cac hé s6 a,b,c; tinh biét thic A, tir d6 ap dung cdng thuc nghiém dé giai cac
phuong trinh sau:

a) X*-5x+6=0. bS: x =2;x,=3.

2 1
b) —3x"-2x+1=0. bS: xlz—l;xzzg.
c) x2—2J2x+2=0. PS: x =Lx,=+2.
d) x> —2x+4=0. DPS: PT vo nghiém .

Bai 2. Giai cac phuong trinh sau

a) X*-x=3. bS: xm:li;/l_g.
b) —x*—3x=x-1. PS: x,=-2+5.
) x* =2(x+1). PS: x,=1+3.
d) x*—/3(x-1)=0. PS: PT vd nghiém.
Bai 3. Cho phuong trinh mx?* —x+2=0 (m lathams?). Tim m dé phuong trinh:

a) CO hai nghiém phan biét. PS: m <%,m #0.
b) Co nghiém kép. PS: m==

¢) Vo nghiém. PS: m>—.



d) C6 dng mot nghiém. PS: m=0.
Bai 4. Giai va bién luan cac phuong trinh sau:(m 1a tham s6)

a) x> —x—m=0. b) mx* —x+3=0.

Cau 15. Ching minh rang véi moi gid tri cia m thi phuong trinh sau luén c6 nghiém.

a) X* —(M+2)x+2m=0. b) x> —2mx+(m-1)=0.



HUONG DAN GIAl
Vidu 1. Xac dinh cac hé sé a,b,c; tinh biét thuc A, tir d6 4p dung cong thirc nghiém dé giai cac
phuong trinh sau:

a) x*—3x+2=0. b) —2x*+x+1=0.
c) X*—4x+4=0. d) x*—x+4=0.
Loi giai.

a) Tacd a=1b=-3,c=2;A=b*—4ac=1, tirdé6tim dugc x, =L x, =2.
b) Tacd a=-2,b=1Lc=LA=b*-4ac=9, tirdotim dugc x, =1 X, :_?1.
c) Taco a=Llb=-4,c=4A=b*>—4ac=0, tir d6 tim duoc X, =X, =2.

d) Tacdé a=1Lb=-1c=4;A=b’—-4ac=-15<0,= PT v0 nghiém.

Vidu 2. Xac dinh cac hé sé a,b,c; tinh biét thuc A, tir d6 &p dung cdng thic nghiém dé giai cac
phuong trinh sau:

a) x*-x-2=0. b) —x*-5x+6=0.
c) 4x*—4x+1=0. d) x*-3x+4=0.
Loi giai.

a) Tacd a=lb=-1c=-2;A=b*-4ac=9, tirdoétim duoc x, =-1Lx, =2.

b) Tacd a=-Lb=-5c=6;A=b’—4ac=49, trrdé tim dugc x, =Lx, =-6.
c) Taco a=4,b=-4,c=LA=b*-4ac=0, tir d6 tim duogc X, = X, :%.

d) Tacoé a=1Lb=-3c=4A=b*—4ac=-7<0,= PT vo nghiém.

Vidu 3. Giai cac phuong trinh sau :

a) 2x2—-2x+0,5=0. b) x?+24/2x+2=0.
c) x>—3x=-1. d) 2(x*-2)=4x.
Loi giai.

a) Taco A:O:>x1:x2:%.

b) Tacd A=0=>x =x,=—/2.



c¢) Bién déithanh x? —\/3x+1=0,A=-1<0=> PT v nghiém.
d) Bién ddi thanh x* —2\2x—2=0,A=16. Tir d6 tim dugc x, =+2+2.

Vidu 4. Giai c&c phuong trinh sau :

a) x*—x+1=0. b) x?—23x+3=0.
c) xX*+/8x=2. d) —x?—Bx=1.
Loi giai.

a) A=-3<0= PT v0 nghié¢m.

b) Taco A=O:>x1:x2:\/§.

4%1

c) Bién ddi PT thanh 3x2 +/Bx—2=0,A =42 = x, =—/2; X, :?2.

d) Bién ddi PT thanh —x? —Bx—-1=0,A=1=x, =

~JB5+1.  —5-1
' X, .
2 2

Vidu 5. Cho phuong trinh mx? —3x+1=0 (m lathams?). Tim m dé phuong trinh:

a) Co hai nghiém phan biét. b) Co& nghiém kép.

c) Vo nghiém. d) Co dang mot nghiém.
Lai giai.

Xét A=9—-4m.

az0
a) Phuong trinh c6 hai nghiém phan biét < {A 0 <. Tim dugc m <g,m #0.
>

a=0
b) Phuong trinh c6 nghiém kép <:>{ . Tim dugc m :% :
c) Xét m:0:>3x+1:0<:>x:_?1.8uyra m=0 loai
Xét m=0 phuong trinh v6 nghiém khi A<0< m> %

m=0.

a=0 m=0
d) Cé d¢tng mot nghiém khi { {

= S
b=0 -3#0

Vidu 6. Cho phuong trinh mx? —2x+1=0 (m la tham s6) Tim m dé phuong trinh:




a) Co hai nghiém phan biét. b) Co nghiém kép.
c) VO nghiém. d) Co dang mot nghiém.
Loi giai.

Xét A=4—-4m.

a=0
a) Phuong trinh c6 hai nghiém phan biét < {A 0 < Timduoc m<1m=0.
>

a=0
b) Phuong trinh ¢6 nghiém kép <:>{ ” Tim duoc m=1.

c) Xét m=0:>—2x+1=0c>x=%.8uyram:0 loai
Xét m=0 phuong trinh v6 nghiém khi A<O<m>1.

m=0.

a=0 m=0
d) Cé d¢tng mot nghiém khi & o
b=0 -2%0

Vidu 7. Giaiva bién luan céc phuong trinh sau:(m 1a tham sd)

a) xX*—x+m=0. b) mx*—(2m+1D)x+m=0.
Loi giai.

a) x*—x+m=0.

Xét A=1-4m.

A<O0&s m> %: Phuong trinh v nghiém.

A=0<m :%: Phuong trinh c6 nghiém kep x, =X, =%.

1+vJ1-4m
—

A>0=m< %: Phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét x, , =
b) mx*—(2m+1D)x+m=0.
V6i m=0= phuong trinh c6 1 nghi¢m x=0.

Vi mz0=>A=4m+1.

A<O0&em< _Il: Phuong trinh vo nghiém.



A=0&<m :_71: Phuong trinh c6 nghiém kep x, = x, = 2r2n+1.
m

2m+1+ \/1+ 4dm

A>0& m> _?1: Phuong trinh ¢ hai nghiém phan biét x, , =

2m
Vidu 8. Giai va bién luan cac phuong trinh sau:(m 1a tham sd)
a) x*—2x+m=0. b) mx*-x+1=0.
Loi gii,
a) x*—2x+m=0.
Xét A=4—4m.
A <0< m>1: Phuong trinh v nghiém.
A=0< m=1: Phuong trinh c6 nghiém kép x, = x, =1.

+/4—
A >0« m<1: Phuong trinh c6 hai nghiém phan biét x, , = 2—%
b) mx*-x+1=0.
V6i m=0= phuong trinh c6 1 nghiém x=1.

Vi mz0=>A=—-4m+1.

A<O0&s m> %: Phuong trinh v nghiém.

A=0<m :%: Phuong trinh c6 nghi¢ém kép x, =x, =2i
m

1+y1-4m

A>0m< %: Phuong trinh ¢ hai nghi¢m phan biét x, , = 5
’ m

Vidu 9. Chung to rang khi mot phuong trinh ax® +bx+c=0 c6 cac hé s6 a va c trai dau thi
phuong trinh @6 ludn cé nghiém.

Loi gidi.

Do a-c<0=>-a-c>0. Tacd A=Db*—4ac=b’+4(-ac)>0= Phuong trinh luén c6 hai nghiém
phan biét.

Vi du 10. Khong tinh A, hdy giai thich vi sao cac phuong trinh sau day c6 nghiém

a) 3x*+2x-5=0. b) —x?+3x+2-1=0.



C) 5X2+2x—m?—1=2x+2. d) 2mx+x-m=0 (m=0).
Loi giai.

a) Do ac=3(-5)=-15<0.

b) Do ac=-1(+2-1)=1-+2<0.

¢) Do ac=5(-m*-3)<0.

d) Do ac=—/2-m’<0.

Bail.  Xéc dinh cac hé s6 a,b,c; tinh biét thirc A, tir d6 ap dung cdng thirc nghiém dé giai cac
phuong trinh sau:

a) x*-5x+6=0. b) —-3x*-2x+1=0.
c) x2—242x+2=0. d) x*-2x+4=0.
Loi giai.

a) Taco a=1lb=-5c=6;A=1 tudotimduoc x, =2;x,=3.
b) Tacd a=-3b=-2,c=LA=16, trdoétimdugc x, =-1LX, =%.

) Tacd a=Lb=-242,c=2,A=0, tirdé tim duoc x, =1 X, =~/2.
d) Taco a=Lb=-2,c=4,A=-12= PT v0 nghiém .

Bai2.  Giai cac phuong trinh sau

a) x°—-x=3. b) —x*-3x=x-1.
c) x*=2(x+1). d) x?—3(x-1)=0.
Loi giai.

1+13

a) A=13, tirdé tim duoc x,, =

2
b) A=20, tirdotim dugc x, =—2%+5.

) A=12, tirdé tim duoc x, =1++/3.

d) Bién ddi thanh x* —/3x++3=0,A=3—-4/3<0= PT vd nghiém.

Bai3.  Cho phuong trinh mx?—x+2=0 (m lathams?). Tim m dé phuong trinh:



a) Co hai nghiém phan biét. b) Co nghiém kép.
c) VO nghiém. d) Co dang mot nghiém.
Loi giai.

Xét A=1-8m.

a=0
a) Phuong trinh c6 hai nghiém phan biét < {A 0 < Tim duoc m <%,m #0.
>

a=0
b) Phuong trinh ¢6 nghiém kép <:>{ Tim duoc m= %

c) Xét m=0=>-x+2=0<x=2.Suyram=0 loai

Xét m=0 phuong trinh v6 nghiém khi A<0< m> %

m=0.

a=0 m=0
d) Cé d¢tng mot nghiém khi & &
b=0 -1£0

Bai4.  Giaiva bién luan cac phuong trinh sau:(m 1a tham sd)
a) x*—x-m=0. b) mx*-x+3=0.
Loi giai.

a) xX*—x-m=0.Xét A=1+4m.

A<O0<m> _71 : Phuong trinh vd nghiém.

A=0< m:T: Phuong trinh c6 nghiém kép x, =x, =%.

1+1+4m

A>0&m< _Il : Phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét x, , = 5

b) mx*-x+3=0.
V6i m=0= phuong trinh c6 1 nghiém x=3.

Vi m#0=>A=-12m+1.

A<O0em >% : Phuong trinh v6 nghiém.

1 ] 1
A =0< m=—: Phuong trinh c6 nghiém ké =X, =—.
1 g ghie P X =X om



1+4/1-12m

A>0<=m< L : Phuong trinh c6 hai nghiém phan biét x, , = 5
’ m

Bai5.  Chung minh rang véi moi gia tri cia m thi phuong trinh sau luén c6 nghiém.

a) X*—(m+2)x+2m=0. b) x*—2mx+(m-1)=0.

Lai giai.

a) x*—(M+2)x+2m=0.C6 A=(m—-2)>>0,vmeR nén véi moi gia tri caa m thi phuong trinh
sau ludn cé nghiém

b) x*—2mx+(Mm-1)=0.Co A=(2m-1)*+3>0,VmeR nén véi moi gia tri cia m thi phuong
trinh sau luén c6 nghiém

- HET -



